

## 致辭

### 財經事務及庫務局局長出席福建企業融資策略研討會致辭全文 (只有中文)

2009年12月9日(星期三)

以下為財經事務及庫務局局長陳家強今日(十二月九日)在泉州出席福建企業融資策略研討會的致辭全文：

尊敬的葉雙瑜副省長、各位福建省領導、各位泉州市領導、女士們、先生們：

很高興來到福建，借「福建企業融資策略研討會」(研討會)這個機會與大家交流。今天，我希望向各位簡單介紹香港作為國際金融中心的優勢，以及福建省企業如何利用香港這個平台得到進一步的發展。

#### 香港國際金融中心

金融業是香港最重要的經濟支柱。高度開放和國際化的市場、與海外主要市場接軌的規管制度、法治精神、資訊和資金的自由流通，都是香港作為亞洲時區首要國際金融中心的優勢。

截至二〇〇九年十月底，以市值計算，香港股票市場位列世界第七和亞洲第三。而以二〇〇九年一至十月期間首次公開招股的集資總額計算，香港股票市場位列全球第一。

香港擁有一個高效率、多種貨幣的集資平台，而且已發展成為內地首要的集資中心—截至二〇〇九年十月底，在香港交易所上市的內地企業(指紅籌公司、H股公司及非H股內地民營企業)共有492家(較去年同期增加了39家)，佔香港上市公司總數的38%；內地企業約佔總市值的58%；內地企業的股份成交額約佔交易所的整體股份成交額的71%；及自一九九三年至二〇〇九年十月底，內地企業在香港透過上市共集資約23,570億港元。

福建省的企業在香港也非常活躍。截至二〇〇九年十月底，有33家福建企業在香港上市，共籌集了超過336億港元。香港作為內地企業在境外首選的國際融資市場，提供上市集資、債券融資、國際資產管理、對沖風險等服務，我們鼓勵福建企業在香港上市，到香港設立分支機構，利用香港作為福建企業走向國際的跳板。

過去一年，金融危機對環球經濟造成嚴重影響，香港的金融體系憑藉健全的監管制度所奠定的穩固基礎，得以渡過這次危機。為配合不斷轉變的市場環境，和持續地優化香港的上市機制的需要，香港特區政府、證監會和香港交易所，亦因應市場的發展和需要，不時檢討和修訂各項政策和規則，以確保它們能緊貼國際的最佳做法、強化香港證券市場的基礎、促進市場運作、減低上市公司在遵從規例方面的成本，和提高公司管治水平。

### 閩港合作

香港特別行政區行政長官在今年的《施政報告》中提出，香港要充分利用「一國兩制」下的機遇，配合國家的整體發展需要，在達致互惠雙贏和維護國家金融安全的原則下，發展為匯聚國內外資金及人才的國際融資、資產管理和離岸人民幣業務中心。

隨着內地與台灣的聯繫更緊密，閩港台三地各有優勢，合作空間很大。國務院於二〇〇九年五月下達了《關於支持福建省加快建設海峽西岸經濟區的若干意見》(《意見》)，明確了海峽西岸經濟區的戰略定位，支持符合條件的福建企業到香港上市融資。另外，內地與台灣剛在十一月簽署了三項金融監理合作瞭解備忘錄，兩岸金融合作進入新階段。相信這對閩港台三地的合作與發展都帶來莫大的益處。

總理溫家寶在今年十月明確表示香港是國家金融改革的試驗場，肯定香港作為國際金融中心所具備的優勢。我們會繼續優化香港作為內地企業首選的境外集資中心的角色，為內地企業提供專業和國際化的融資服務，積極協助內地企業轉型和提升競爭力，充份發揮閩港相互合作，互惠相贏的精神。

最後，在此感謝福建省和泉州市各單位的大力支持，使這次研討會得以順利舉行。謝謝！

完